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рѳ un an . . . 20 cor. 
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pe V4 an . 
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fi-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
llftnnscripte na ge înapoiază. 
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ADMINISTRAŢIA 
Árud, Deák Ferencz-utcï» nr. SO. 

INSERŢITJKILE: 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani ; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare publicaţiune. 

Atftt abonamentele, cât şi 
iuserţiunile sont a se plăft 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu i e p r i m w t 

Revizuirea programului. 
Confraţii dela* „Tribuna" consa

cra o serie de articoli pentru a com
bate părerile desfăşurate In „ Tribuna 
Poporului" de di E igen Brote. Nimeni 
nu s'a aşteptat şi, desigur, п ш puţin 
dl Brote, ca „autorisaţii" noştri con
fraţi sa aprobe ideile susţinute de dl 
Brote. Am spus-o chiar, că autonómiát 
şi pasivist de baştină cum este, d-lul 
Dr. Raţiu îi va veni foarte greu, ca 
acum le betrâneţe adânci sa schia-ba 
— program. 

D'aceea nici nu începem o discu
ţie cu scop sä convingem pe di Raţiu 
şi aderenţii sel ca scrisoarea d-luî Mihu 
şi articolul d-lul Brote cuprind lucruri 
înţelepte pe cari azi le susţine nu 
numai majoritatea covirsitoare a băr
baţilor din generaţia mai tineră, ci şi 
majoritatea chiar a celor cari In tre
cut au fost mare butonomiştl şi la un 
singur prilej n'au deviat dela calea 
trasa de conferenţele noastre naţio
nale. Ar fl un lucru zadarnic, o ştim. 

Ţinem sa respundem Insă la un 
pasagiu din articolul II (In jurul pro
gramului) al seriei. 

Organul d-luî Dr. Raţiu (n-rul 
dela 14/27) scrie adică următoarele: 

„Dl Brote din mare aderent al 
programului naţional dela 1881 şi 
al resistenţil pasive al care! cel msl 
frumos act a fost Memorandui, soli
citat primo loco de dl Brote — de
vine tizi destructorul acelui pro
gram, îşi calcă In picioare toate 
principiile şi vrea să devie „patrio
tic" şi sà între în vederile bărbaţi
lor de stat maghiari. 

„Aşa metamorfose numai la 
unii „politicianl" de »I noştri pot 
sä obvie. 

Ştim ca ninűe nu prinde ia noi 
mal tare decât învinuirea de a'ţi fi 
schimb ti —- principiile. Şi aceasta din 
causa că se face o regretabilă eroare 
In ceea ce priveşte noţiunile ce le 
avem despre principii pe terenul po
litic. 

Care trebue să fie (si de fapt 
este) principiul fundamental ь\ vit-ţil 
unul luptător naţional? N u l aşa că 
iscodirea tuturor mijloacelor prin care să 
ajutăm întărirea şi fericirea neamului! 

Chiar „Tribuna* admite că acea
sta este ceea-ce urmăreşte atât dl 
Mihu cât şi dl Brote. Greşesc Insa, 
după a confraţilor părere, în ceea-ce 
priveşte mijloacele şi modul cum vor 
să fericească neamul românesc. 

Va să zică âiferenţiarea se fiice 
pe chestie nu de princip — căci în 
princip, in scopul final toţi suntem 
una — ci pe chestie de tactică ! 

Programele politice nu sunt însă 
uicâirl în lume considerate drept 
dogme a căror schimbare ar fi echi
valentă cu apostasie, trădarea ori — 
destrucţia, cum cu o vorbă mal do-
moala o numesc confraţii noştri dela 
Sibiiu Nu, ci sunt şi ele un mijloc de 
luptă, planul care indică în ce direc
ţie sd batem ori să ne apărăm. 

Suntem însă siguri, că dacă am 
discuta în camera earitbtis, şi dl Raţiu 
şi dl Pop de Băeeştf, şi mal ales Dr. 
Mihali şi Dr. Ciuta, singurii cari con
tează la „Tribună, ar recunoaşte că 

Ardealul autonomie n'are să mal vadă, 
că noi singuri nu suntem atât de tari 
ca să siiuim pe Unguri a ne da au
tonomie, ear başil din Ardei nu ar 
intra tovarăşi la astfel de luptă. Tot 
aşa: cine să creadă că dualismul, o 
chestie cardinală politică, are să fie 
schimbat după ale noastre cerinţe ?! . . . 

E destul de altfel să amintim că 
In conferenţa dela 1881 cu majori
tate neînsemnată şi numai cu mare 
greutate şi după aprinse diseuţiun! 
s'a primit punctul I din programul 
naţional. 

La ce să ne certăm deci pentru 
nişte postulate în care serios nu crede 
nimeni? 

Şi scrisoarea d-luî Dr. I. Mihu 
şi atitudinea grupului dela „Liber
tatea" şi articolul d-lul Brote sunt 
adică manife staţiuni asupra căror nu 
se poate trece la ordinea zilei aşa, 
num^I cu simp e articole de ziare, ci 
fia eă le va pace , fie că le va veni 
greu, sibienilor, dar asupra chestiunilor 
sulevate va trebui să se pronunţe Ro
mânii Intr'un chip care să învedereze 
dacă majoritatea poporului român 
adoptă ori nu aceste păreri? 

Până atuncî, bine înţeles, rëmâ-
nem toţi pe basa aceluiaşi program 
naţional. 

Ceea-ce trebue să ne isbească 
insă şi eă ne îndemne a medita se
rios, e tocmai atitudinea d-lul Brote. 
Nu poate fi vorba anume că distinsul 
fruntaş, autorul intelectual al între
gei campanii memorandiste, bărbat 
crescut în şcoala marelui Şaguu», să 
vină şi să pledeze pentru revisuirea 
programului eacă aşa, numai sâ-I treacă 
vremea, ci o convingere adâncă, na 
scută din judecarea cumpenită a si
tuaţiei, a trebuit să-1 îndemne şi pe 
dl Brote şi pe di Mihu a solicita mod 
nou de luptă pentru împregiurările 
actuale, cari, va recunoaşte şi dl Raţiu, 
nu mal sunt ca h 1869 ori 1881. 

Vrônd să încredinţeze pe cititorii 
eëï că nu ѳ nevoie de revisie citând 
pe dl Brote şi presintôndu-l ca pe un 
duşman — destructor — al progra
mului, „Tribuna" ajunge tocmai la 
efect contrar ! Care om cuminte va 
crede anume, că dl Brote vrea rëu 
partidului şi neamului, şi care nu va 
judeca sşa : dacă până şi représen
tante celei mal intransigente grupări 
declară că nu mal merga cu felul de 
luptă de până aci. dacă bărbatul care 
mal puţin va fi avônd simpatii pentru 
Unguri, a căror limbă nici n'o vor
beşte, zice că trebue să căutăm chi
pul de acomodare, nu este oare a-
oeasta un memento ? 

E oare cuminte să stăruim na-
inte, generaţii d'arêndul, într'o luptă 
stearpă, să facem pe grozavii cari nu 
vrem să ştim de regim şi Dietă, dar 
cari remânênd pe „basa de drept" a 
partidului ce—scria „Drapelul" — tre
bue salvată mal presus de toate, In 
realitate nici măcar demonstra nu mal 
putem, ci de şepte ani toată politica 
ni-e . . . articole de ziare ! 

A, dar zic confraţii noetri dela 
Sibiiu : na e frumos, nu e moral, nu 
este edificator şi n'ar fl nici folositor 
să schimbăm în program. Ce am ho
tărît odată, la 1881, să română ! Cine 
schimbă program şi vederi, nu-I stofa 

de bărbat politie . . . Oportunitatea 
este de osândit ! . . . 

Am putea să aducem din istoria 
modernă a popoarelor europene pilde 
carî să isbească rëu în acest chip de 
a resona al confraţilor noştri. Ne măr
ginim numai la un singur caz : când 
Tisza Kálmán a pus în cuiu princi

pii le iul de oposant — punctele biho-
rene — şi a întrat apoi în guvern . . . 
A făcut-o oare aceasta spre röul nea
mului unguresc? Ronunţend la inde
pendenţa diplomatică şi financiară a 
Ungurilor, primind delegsţiunile şi alte 
lucruri co combătuse, a făcut rëu na
ţiune! s s lo? Intărindu-'şî posiţia m 
sus, n'a adus oare foloase reale Un
gurilor? Nu sub el s'a inaugurat 
cea mal naţională politică, lucru pe 
care-1 recunosc până şi cel mal cum
pliţi advers&rl al sol ? ! . . . Păeend 
cuncensiunl Vienel, nu 'şi-a asigurat 
oare mână liberă faţă da noi toţi, re-
dueôndu-ne, prin politica ce a inau
gurat, la starea de azi? 

Şi Tieza nu fusese singur, ci d e b 
1861 până la fusiunea din 1875, avea 
la spate un partid colosal, care strîm 
tora şi Viena şi toate guvernele ma
ghiare? Şi întreg acest partid săvîr-
ş i ta el destrucţie abandonônd progra
mul bihorean? 

Obiecţionează însă „Tribuna" că 
Uaguril aceia „cuminţi", de dragul 
eärora dl Brote şi Mihu vor revisd-
irea, nu există ! 

Iubiţi confiaţi 1 Cu Viena am în
cercat şi nu ni-s'a sfetit, politica me-
morandistă n'a aflat ascultare la Burg. 

Ne place or! de sîlă, dar fapte, 
câ nu ne române deci decât să con
tăm cu guvernul şi cu partidele ma
ghiare, bane ori rele, cum sunt, şi 
cum fac şi celelalte naţionalităţi din 
Dietă. Altă cale, afară de conspiraţie, 
nu există ! 

Ear înainte de a conspira—vorba 
d-luï Dr. Aurel Vlad — trebue să în
cercăm toate căile constituţionale. Altfel 
am fi nişte criminali în primul rend 
faţă de neamul românesc. 

Báflffy kossulhist „Magyar Szóu 

dela 20 e. ear publică un articol în contra 
guvernului şi a Dietei, că nu cinsteşte în
destul memoria lui Kossuth 

Un preot reformat a trimis adecă re
dacţiei lui „M. Szóu 18 cor. pentru statuia lui 
Kosuth. Numita redacţie însă, care nu crede 
că se va ridica această statue, a retrimis 
banii şi din incidentul acesta scrie an ar
ticol care se termină altfel: 

„Asta-i causa, venerabile domn, pen-
tru-care îţi retrimitem banii şi repeţit 
te rugăm : dă i seraţilor ! Vei face mai 
cuminte, decât să-i încredinţezi acestei 
capitale nepatriotică, gata de ori-ce ter
giversare şi care riare decât înfăţişarea 
unui suburbiu al Vieneiu. 
Positiv : făceau mai bine toţi „venera

bilii domnia dacă banii strânşi îi dădeau să
racilor, cari sunt foarte mulţi şi în mare 
miserie. Cât priveşte acum „nepatriotismul" 
capitalei, cum de Bái.Jü mai stă „cetăţean 
de onoare" intr'un asemene suburbiu al Vie
nel ? Să demisioneze din cinstea puţin ono
rabilă ! 

Bülow şi Prinetti. 
Contele Bühw, cancelarul imperial 

al Germaniei, la 27 c. sa întâlnit în 
Veneţia cu Prinetti, ministrul de externe 
italian. Contele Bülow petrece fertile pa
ştilor în Italia şi Prinetti, care încă pe
trece serbătorile Paştilor în nordul Ita
liei, s'a fobsit de ocasiune şi a cercetat 
pe cancelarul german. Că întâlnirea 
aceasta nu e numai un act de curtuasie, 
ci e un însemnat eveniment politic, e 
lucru ştiut. Cei doi bărbaţi de stat au dis
cutat chestii importante cum e tripla aii 
anţă, chestiile comerciale şi politice. In 
Italia se şi aşteaptă cu mare interes ur
mările întâlniră din Veneţta, pentru-că 
şi în timpul din urmă sa adus de 
multe ori ştirea că înoirea triplei alianţe 
va da de greutăţi din causa relaţiunihr 
economice şi comerciale dintre Germania 
şi Italia. 

Ca o pedecă a triplei alianţe s'a 
arătat şl înţelegerea franceză italiană ; 
aceasta însă abia va conturba tripla-ali-
anţă, pentru că la timpul sëu guvernul 
italian a încunoştiinţat numai decât pe 
Germania şi Austro-Ungaria şi ambele 
puteri au luat aceasta la cunoştinţă. 
Contele Bülow se va întâlni sëptëmâna 
viitoare şi cu ministrul-president italian 
Zanardelli. 

Adunarea „Ardelene!". 
Orăştie, 27 Martie. 

Azi a avut loc adunarea generală 
ordinară a 16-a a „Ardelenei". S'a vôzut 
din decursul acesM adunări, c& mersul 
acestui institut a reintrat In cursul son 
ve«hiu liniştit, curs pe care 1-a avut tot-
de ma dela fondare, afară de anul trecut, când 
unele elemente turbulente din născare, voiau 
să i tulbure, ba să-I abată chiar tot cursul. 

Turbulenţii s'au liniştit, vëzênd e& 
ori cât de neîntrecuţi ar fl în căutarea de 
lucruri slabe la institut, no le pot găsi, 
deci nu pot „compromite" vechea şi solida 
lui conducere, şi aşa au aflat de bine a 
sta departe. 

Adunarea a fost presidată de dl Dr. 
Ioan Mihu, fiind referentul obiectelor pre-
sentate de Direcţiune noul director dl D r . 
Aurel Vlad. 

Rapoartele direcţiunii şi comitetului 
de supraveghere şi bilanţul, s'au considerat 
de cetite, de vreme ce au fost publicate 
şi trimise acţionarilor, ba şi deponenţilor 
mai Însemnaţi, — şi aşa s'au supus imediat 
desbateriï speciale. 

După lămuririle date de dl Director 
la interpelarea unui acţionar, raportul di
recţiunii, al comitetului de supraveghere, 
bilanţul şi propunerea de distribuire a 
profitului, s'a primit cu totalitatea voturi
lor (1677), contra unul, ear propunerea 
aceluiaşi acţionar, de a se de lătura un 
funcţionar diu cancelaria advocaţială a in
stitutului, a fost respinsă cu aceeaşi tota
litate a voturilor contra unui. 

S'a pus apoi la ordinea zilei alegerea 
celor trei membri In direcţiunea cu mandat 
pe 3 ani, in locul celor arătaţi tn rapor
tul direcţiunii ca ieşiţi. Au fost reales! cu 
unanimitate d-nii losif de Orbonaş, Ioan 
I. Vulcu şi A P. Barcian. 

După cari preşedintele, mulţumind 
acţionarilor pentru bona ordine observată 
in adunare, — a declarat'o de Închisă. 

Raportor. 
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Rësboiul buro-englez. 
Referitor la ştirile contrazică

toare că oare burii sau englezii au so
licitat iniţiarea pertractărilor de pace, 
din fond bine informat se afirmă, că 
ideea păcii a venit chiar delà regele Edu
ard, care vrea să dea serbărilor de 
încoronare un cadru îndeosebi strălu
cit şi nu vrea ca resbclul sud-african 
să arunce umbră asupra acestor ser
bări. Cănd regele Eduard a trimis pe 
Volseley în Africa-sudică, din partea 
prietenilor s'a dat burilor grabnicul 
sfat să nisuiască a lega pace, căci o 
asemenea ocasiune bună nu se va 
mal da. Burii sunt hotărlt convinşi 
că regele Eduărd nu se leagă mal 
mult aşa tare de pretenţia ca de in
dependenţă să nu s s vorbească, pen
tru-că altfel misiunea Iul Volseley ar 
fi de tot fără scop, deoarece Burii 
toţi au declarat că pe altă basă nici 
nu intră în negociărl. 

Ca sä se ştie. 
„Egyetértés" de eri reproduce după 

fiţuica din Timişoara un articol plin de 
cele mal murdare insulte şi calomnii mize
rabile la adresa primului nostru redactor 
şi a d-lor V. Mangra şi Ciorogariu. De 
când e presa română, desigur că nu s'a 
scris In cbip mal ticălos şi d'o peana mal 
abjectă. 

Nu rom sta să discutăm asupra pro
ductului creerilor slabă al existenţei ca-
tilinare care este „corespondentul" păcă
toasei din Timişoara. Atragem însă atenţia 
confraţilor delà Sibiiu cari se întrebau că 
oare cine dintre Români poate să fie în 
legătură cu .Egyetértés"... Am adus deja 
o dovadă şi mal aducem şi caşul acesta, 
pentru a se învedera în care tabără trebue 
a se căuta corespondenţii români aifoaiel 
kossuthiste. 

Cftt pentru responsabilitate, se în
ţelege că nu ne vom adresa redactorului 
şi corespondentului fiţuicei temişorene, ci 
pe patronii lor, d-nii Iosif Gali şi Aug. 
Hamsea îi întrebăm/ până când? 

Că dl Hamsea întreţinea legături şi-l 
ospëta pe Măglaş în mănăstire şi seminar 
pe când acesta insulta pe episcopul Aradu
lui, va tăgădui oare? Azi însă, când dl 
Hamsea curteneşte cu atâta asiduitate P 
S. Sale, nu înţelegem cum permite lui 
MSglaş să scrie articole în care e vorba 
de nebunia Episcopului Aradului, ştire 
care deşi în „Egyetértés" a fost apărut 
întâia oară, vrea să o pună în socoteala 

noastră, ca şi când noi am fi răspân
dit-o. . . 

Trebuie să fie însă cineva imbecil 
pentru a crede despre noî o asemenea in
famie, despre noî cari am luptat cu o 
extraordinară foiţă şi însufleţire pentru 
alegerea P. S. Sale şi ne am făcut soco
teala contênd pe sănătatea şi îndelunga 
vieaţă a P. S. Sale Episcopului, ear nu 
ca adversarii nostru, cari nu mal pot de 
bucurie şi aşteaptă cu o nerSbdare toarte 
puţin creştinească, doar-doar ajunge caşul 
la „apertúra", în vederea căreia se şi 
corteşeşte într'un chip nu se poate mai 
cinic. 

Şi dacă ar fi să scriem noi câte ştim, 
câte se vorbesc şi se plănuesc, ce se scrie 
d'aicî din centru afară, la periferii, scomp • 
tânduse starea de sănătate aP. S. Sale, 
apoi în primul rend P. Cuviosul archiman-
drit Hamsea ar apare într'o lumină ciudată. 
Căci pe când d-sa îşi dă osteneală mare 
să se arete foarte devotat episcopului, 
acelaşi prelat din partea patronilor şi ade
renţilor d-luï Hamsea este considerat ca o 
umbră numai. 

Dar nu intrăm în discuţiunî de ase
menea natură din respect pentru suferindul 
prelat. Pe cel cari umblă insă cu intrigi 
meschine îi prevestim, că ilusiî să nu-'şi 
facă : zidul de сьге s'a isbit Mf-ţianu, există 
şi ce n'a putut s'ajungă măiestrul, cu atât 
mal puţin vor isbuti pigmeii! 

Din străinătate. 
Franţa şi Rusia îu Extremul 

Orient. Réspunzênd la diferite întrebări 
asupra acordului franco-rus în ce priveşte 
Extremul-Orient şi a consecinţelor acelui 
acord, ministrul afacerilor străine, dl Del 
cassé, a declarat că pentru a provoca o 
intervenţie a Franţei, ar trebui ca China 
să fie atinsă în integritatea sa sau ca in
teresele Franţei să fie în primejdie. 

Toate Puterile au de o potrivă in 
teresül ca China să română independentă 
şi deschisă şi ca statu quo şi pacea gene
rală să fie menţinute. 

De altfel, declaraţiunea aceasta a Fran 
cieï şi Rusiei a fost cu încredere primită 
de toate Puterile, adaogă dl Delcassé. 

* 
Turburările studenţeşti (lin 

Moscova. „Monitorul Imperiului" pu 
blică raportul în privinţa desordinelor stu
denţeşti din Moscova. Raportul constată că 
studenţii nu s'au mărginit de a cere reforme 
in înveţăment, dar au urmărit şi ţinta de 
a provoca schimbarea formei de guver
nământ. 

Cu ocaziunea demonstraţiilor, cari s'au 
produs în zilele delà 22 Februarie şi până 
Ia 2 Martie, au fost arestate un numër de 
682 persoane, din cari cea mai mare parte 
studenţi, Dintre cei arestaţi, 95 au fost 
exilaţi la Irkutsk şi 567 condamnaţi la 
închisoare, trei din aceştia pe timp de 
6 luni. 

Modificarea planului de înveţă
m e n t al şcoaleî poporale. 

(Urmare şi fine). 
Istoria. 

Din acest studiu se va propune tot pe 
basa desemnulu! : 

Clasa V. 
Dacia. Ocuparea el prin Roman!. Aşe

zarea Romanilor în Dacia. Emigrarea po
poarelor sălbatice îa Dacia lai Тгаіап. Ve
nirea Maghiarilor. Din istoria Ungariei eve
nimentele pr ncipalt, diu cari s5 se poată 
constata diferitele schimbări, ce s'su pro 
dus In ţeară până azi, şi deschiiinit la 
soartea Românilor. 

Clasa VI. 
Popoarele antiae : Perşii, Grecii Mace

donenii şi Romanii. Din htoria acestora 
toate momentele principale, din cari Bă se 
constate căuşele înălţări! şi căderii impe
riului. Emigriţtanea popoarelor. Statei», ce 
s'au format pe ruinila imperiului dala apus. 
Carol cel mare. Feudalismul. Imperial Ro 
mano Bulgar. Arabil. Turcii. Căderea irape 
riuluî romano-bulgar. Căderea imperiului 
roman delà resărit. Rësbeleb cruciate. In 
venţiunile. Reformaţiunea. Rsvoluţiunea fran-
cesă. Din Istoria Românilor toate momen
tele mal Însemnate până azi. 

Constituţia 
Din acest studiu se va propune cele 

mal neeesarie cunoştinţe, ce să гѳсѳг, ca 
să Ie aibă un cetăţean, pentru a şti şi cu 
noaste drepturile şi datorinţole sale. Deci 
se va propune diu acest studiu: 

Clasa VI. 
Drept şi datorinţe. Comuna politică. 

Alegötor comunal. Antistia şi comitetul co 
munal. Alegerea şi chemarea acestora. Cer-
rcul şi chemarea oficiantelor. Congregaţiunea 
şi comisiunea administrativă. Alegerea ior 
şi cercul lor de actualitate. Dieta ţerir. Al 
gëtor dietal. Alagarea ablegiţilor. Casa de 
jos şi casa de sus. Activitatea lor. Gaver 
nul terii. Chemarea şi drepturile domnito 
ruluî. Delegdţiunile. Judecătoria comunală, 
cereuală şi tribunalul aa prima iştanţă. Tabla 
regească şi Сягіа ca for apelativ. Afaceri 
private, civile şi criminale. Cartea funduală 
Dreptul de eesditate şi dreptul de a tesfa, 
Legea de naţionalităţi. 

Istoria Naturală şi Economia. 
Naturala se va propune împreună cu 

Economia, fiind acesta foarta înrudite la 
olaltă. Căsl, descriiaiu-ae vre-un lucru, să 
poate vorbi şi despre csltivafea lut, da o 

parte, ear de altă parte am économisât şi 
în timp, care europeneşte foarte mult. Deci 
ae va propone: 

Çlasa V. 
Cunoaşterea corpului omenesc şi de

schiiinit funcţionarea organelor lui. Ce folo
seşte şi ce strică acestora. Cunoaşterea şi 
cultivarea plantelor şi a animalelor mal cu
noscute şi mal folositoare. In special se va 
prehge despre mâţă, câne, cal, bou, vacă, 
oaie etc.. găină, raţă, gâscă etc, soboli, 
cloţanl, şoareci, arie! etc., broaştele şi paşti. 
Pomii, lf gamele şi florile. Pânea, sarea, pe-
trile, ferul etc. Muge*, paenganul, păduchi', 
stelniţele etc. Bucatele. Fie care lucru sau 
fiinţă se va tract * din toate punctele de 
vedere: descriere amănunţită, folosul, cul
tura şi modul de sporire. 

Çlasa VI. 
Ss va continu* ca în anul precedent, 

ţiead cont de principiul: delà aproape la 
departe şi delà cunoscut la necunoscut, 
despre animalele sălbatice se va vorbi nu
mai despre cele mai cunoscute, In asemă
nare cu cele de casă. Asemenea se va 
purcede şi la cunoaşterea şi cultivarea ar-
bozilor, tufelor, erburilor, buruenilor, bure
ţilor etc. Plante veninoase şi folositoare, 
in fine gruparea lucrurilor şi a fiinţelor tn 
ordine, clase şi imperaţil. Să Înţelege de 
sine, pe basa celor înveţate. 

Fisica. 
Acest studiu, pe lângă scopul formal 

şi material mal are şi alt scop, scopul, de 
a creşte oameni nesuperstiţioşl. Şi ştiind şi 
cunosc ê d omul puterile naturii, să le ştie 
şi aplica în ocnpaţiunea sa. Ear de altă 
parte, cunoscêid tainele naturii, Bă ştie 
cunoaşte şi prea mări pe Dumnezeu. Din 
acest studiu să se propună: 

Clasa V. 
Corpul. Felurile corpurilor. Materia. 

Molecule şi atomi. Fenomenul. Căderea cor
purilor (atracţinnes/ Instrumentele făcute 
pe basa acestui prmcpiu: nivela, pendu'ul 
etc. Pârghia. Instrumentele făcute din acea
sta; europenele (eu braţo egali şi cumpăna 
deuimab), foarfecile, cleştele, şurubul etc. 
Apa în vasele comunicatoare. Fântâna să
ritoare. Apăsarea apel. Apăsarea aerului şi 
elasticitatea Iul. Instrumentele făcute pe 
aceste însuşiri ale aerului : clopotul mare, 
trăgaciul, foile la covaci, puşoa de BOC, 
puşca de apă etc. Plutirea corpurilor prin 
apă şi prin aer. 8anetul şi rr6sunetul. Te
lefonul. Lamina. R*rhxinnea şi frâogerea 
razebr de lumină. Fenomenele produsă prin 
acestea. Căldura. Aburi! şi puterea lor. Ne
gură, nori, plouă, grindină, rouă, brumă etc. 
Vestul, furtuna etc. Magnetismul şi folosui 
lui. Electricitatea cu folosul şi scăderile el. 
(trăsnetul). 

Clasa VI. 
In anul acesta se va prelege din Che 

mie numai acele fenomene, ce au o mare 
influkiţă asupra înbunăteţiril pământului, 
respective în economic peste tot. Agenţii 
naturii. Apoi, aerul, lumina şi căldura 
Părţile din са?! вч compune apa şi aerul, 
Processi arderii. Fermentaţinnea. Dosptra 

Vechile episcopii româneşti... 
Sub titlul de mal sus dl Dr Aug. Bu-

nea, canonic în Blaj şi incontestabil, unei 
dintre cel mai culţi fil al bisericeï gr. ca
tolice române, a «cris o prea interesantă 
carte privitoare la Întemeierea şi prăbuşirea 
vechilor episcopii române a Vadului, Geoa 
giului şi Belgradului. E vorba de lucruri 
petrecute In veacurile XV, XVI şi XVII, când 
tacă mal mult de cât in vremurile ma! noué, 
vieaţa neamului românesc era strîns legată 
şi aşa zicând se manifesta numai în şi prin 
biserică. 

Va să zică opera d-lul Bunea este 
istoria, documentai scrisă, a însuşi poporului 
român tn acele vremurl.de restrişte Cine 
lă nu o citească deci cu interes şi plăcere ! 

înşiră fapte a căror înlănţuire, саизѳ şi 
efecte iţi fac impresia că citeşti o dramă 
scrisă d'un geniu. Erau foarte vitrege acele 
vremuri pentru întreg neamul românesc, 
şi cum religia II ţinea strtnşl legaţi pe Ro
mânii de pretutindeni, tn opera sa dl Bunea 
ne dă uu numai istoricul Înfiinţării unor săr 
mane episcopii mal adesea în jurul vre-unei 
mănăstiri, ci Îmbrăţişează străduinţele, dure 
rile şi succesele cari sunt cuprinsul vieţii Ro
mânilor din trei principate. Lupte cu Turci 
şi Tatar!, apărarea Împotriva Ungarilor ca 
toliol şi Îndeosebi calvini, eată ce trebuiau 
să aupoarte atunci Românii. 

Ca uu scriitor de seamă ce este, bine 
înţeles că fie eare afirmaţie a d lui Bunea 
este spriginită pe documente autentice şi 
unde e de lămurit vre-o chestie controver 

eată, cu discernământul ce-1 earaoteriză, 
autorul isbuteşte uşor. 

In privinţa aceasta cele 142 pagini, 
până Ia capitolul Vil, sunt vrednice de toată 
iauda şi e pëcat că dl Bunea nu s'a oprit acolo, 
ci a mal adaus conclusiuni ca trase de për, 
conclusiun! îa cari polemizează cu jll Ni-
colau Popea" (aşa scrie d sa, par'că nr fi 
vorba de un simplu domo oarecare), cu dl 
Nicolau Densuşanu şi Dr. George Popovicl. 

Cu „dl Nicolau Popea" termină tn 
câte-va rânduri. II dă gata, spunând că mo
numentala sa operă .Vechia Mitropolie or 
todocsă română" este „o scriere fără va
loare şi o falsificare tendenţioasă", deşi re
cunoaşte că .neadevërurile publicata de dl 
Popea s'au Înrădăcinat pe Încetul în inimile 
şi minţile mal tuturor Românilor de dincoace 
de Carpaţl", cu toate că „oameni compe
tenţi' au criticat-o la archivai lu! Сірагіц. 

Tot aşa de sumar termină şi cn Den
suşanu, ca astfel eă ş! facă piedestal lotru 
a combate şi a-1 da gata, dintr'o lovitură, 
$i pe scriitorul nostru bisericesc Dr. Q. Po
povicï, a cărui lucrare privitoare la .unire" 
nu o pot ierta d nil delà Blaj 

Dar d sa nu se opreşte aci, nu вэ mul
ţumeşte cu atâta, ci polemizează, fără a ue 
numi, şi cu noi, presentâadu-ne ca pe nişte 
Inconştienţi, cari când ne am ridicat împo 
triva campaniei de proselitism a unor prea 
zeloşi fraţi greco catolici, am comis un pe 
cat pentru care o să s ă u în psrgttoriu 
cine ştie câte veacuri. 

E foarte regretabil, că într'o carta care 
era menită eă fie numai de ştiinţă, dl Ba 

nea amestecă lucruri actuale, fără sä se 
provoace însă la fapte şi documente. 

Foarte comod, d-aa se provoacă la 
d-nil Onciul, Brote şi Iorga, spurend că 
eată, şi aceştia recunose, deşi sunt orto
docşi, bunătăţile unireî cu Roma. ,numai 
stupizii şi cei reî au căutat a desbina popo
rul pe tema confesională! Dar astfel de 
oameni, dacă li ar iipai această temă, şi ar 
căuta alta, poate şi mal periculoasă*... Aşa 
termină dl Bunea. 

Subscriem şi noi. Ca să se învedereze 
însă cine a început să desbine poporal ro
mân pe chestia confesională şi unde s'a 
acris 7ă necatolicil vor moşteni i»dul. dl 
Bunea tnb lia să reproducă adresa concis-
torului gr. catolic orădan trimisă celui crto-
docs din Arad, subscrisă de Dr. Laurán 
csre zic« eă e o crimă să ajute susţinerea 
unei şcoli române acatolice, precum şi anume 
pasagie din „Unirea11 care combîte pentru 
catolicism mal tare da cât papa delà Roma 1... 
Şi să ceară apoi şi alte information! în pri 
vinţa luptelor de prosslitism de prin Banat 
şi Bihor, lupte p»S3 la cale de anume vie 
dici şi vicari greco catolici. Sunt acte, d le 
Bănea, despre aceasta! 

Nu intenţionăm să polemizăm insă ci 
vrem să exprimăm numai regretul, că in 
ti'o carte de ştiinţă dl Brmea a l&sat să 
iasă la iveală tendenţe pe «ari eram cbicl 
nuiţl să le vedem numai din partea celo; 
înjagaţl la propaganda fide ! L. 

CLEOPATRA. 
R O M A N « 

áe 

HAGGARD B I D E B . 

Traducere de Her». 
— Deci, adăcgă Cleopatra,—e mal mulţii 

îoţelepciune tn capul meu mititel, decât 
toţi sfetnicii mei împreună, şi am şi m 
multă isteţime, ca să întrebuinţez ţaţele 
păunea. . . 

Şti că o parte din pietrele scump 
le am vândut ovreilor bogaţi din Alexand 
şi încă eu preţ mare, bucata cu cine! 
de BesterţJ? (cam patru sute de mii de 
Dar le-am vândut puţine, căci deocam dati 
n'au putut cumpăra mal multe. Era inten 
simt să-l vezi cum priviau pietrele cu oc 
căscaţi. 

Acum lasă më singură, Harmachis, cBţ 
sunt obosită. Mereu më tulbură amintire 
acelei nopţi fiaroase. ; 

Më înclinai, şi më găteam să plec, di 
n. I 
— Dă-'mî voe Cleopatra... Uniri 

noastră... 
— Unirea noastră I . . Dar nu ue 

unit oare ? response . . . 
— Da, însă nu Înaintea lume!. Mi 

promis... 
— Aşa e, Harmachis, ţi-am promis 

mâine, după ce-'ml voiu scutura de pe 

IU 
ГѴ 

esitam. 
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ï 
şi putrejanea, Oxigenai, azotul şi hidroge
nai. Căldura animalică. Carbonul. Amonia
cul. Ce infiainţă are gerul şi căldura asupra 
pacientului şi asupra sëmënaturilor de 
toamnă? Pentru-ce nu e bine să mance 
vitele cornute trifoiu crud? Rugina. înve
cinarea prin aceasta. Conservarea cărnii şi 
a ouëior etc. 

Desemnui. 
Afară de cele Invoţate la eserciţiile 

ecripsaii şi la desemnarea figurilor geome
trice, in clasele superioare se va propune 
şi desemnui liber după modele şi a corpu
rilor din natură. 

Cântarea, 
Din cântare se va propane cântările 

sfintei liturgil şi Cântece naţionale, dintre 
: cele mal acomodate capacităţii şi price

perii lor. 
Gimnastica. 

t Unde lipsesc irstrumeniele necesare, 
eserciţiile corporali să mărginesc la jocuri, 
săritori, alergări şi eserciţil militare. Ear 
unde există şi instrumenta gimnastice, se 
vor face la acestea şi diferite figuri, ce ţin 
tsec la întărirea corpului. 

Acest proiect de plan, compas de co
misiunea esmisă din partea despartëœêa-
talal din tractai Siriei, s'a decis a se pu
blica cu scopul, pentru a se deschide o 
discuţiuae şi pe aceasta cale asupra ace
stei cestiunl atât de importante pentru 

V şcoala poporală. 
Un membru al comisiunii. 

ACADEMIA ROMANA. 
S » » i « n e a g e n e r a l ă d i n a n n l 1902. 

Programa lucrărilor. 
1. Raportul Secretarului general de

spre activitatea Academiei în 1901—2. 
2. Raportul Comisiunii finananciare 

asupra exerciţiului budgetar din 1900 şi 
1901. 

3. Alegerea Comisiunii pentru exa
minarea lucrărilor făcute în 1901—2. 

4. Raportul Comisiunii permanente 
a bibliotecei pentru 1901. 

5. Raportul Comisiunii Fundaţiunii 
Adamachi pentru 1901—2. 

6. Alegerea a doi membri cari, îm-
preună cu Secretarul General, să formeze 
Comisiunea Fundaţiunii Adamathi pentru 
1902—3 (Art. 16 Reg. Adam). 

7. Raportul Comisiunii Fundaţiunii 
Otteteleşanu pentm 1901—2. 

8. Alegerea Comisiunii Fundaţiunii 
Otteteleşeanu pentru 1902 — 3. 

9. Raportul Comisiunii pentru îm-
I paiţirea cărţilor didactice şi religioase din 

fondările Ioan Fëtu şi Ioan Scorţeanu în 
1901. 

10. Alegerea Comisiunii fondurilor 
Ioan Fëtu şi Ioaa Scorţeanu pentru 1902. 

11. Raportul Comisiunii Dicţionaru
lui limbei române asupra lucrărilor din 
1 9 0 1 - 2 . 

12. Alegerea Comisiunii Dicţionaru
lui limbei române pentru 1902—3. 

13. Raportul Comisiunii Fundaţiunii 
Іовп Agarici pentru 1901—2. 

14. Alegerea Comrsiuniï Fundaţiunii 
Ioan Agarici pentru 1902—3. 

15. Raportul Comisiunii Fundaţiunii 
Такѳ P. Anastasiu pentru 1901—2. 

16. Alegerea Comisiunii Fundaţiunii 
Take P. Anastasiu pentru 1902—3. 

17. Discursul de recepţiune a dlui 
Dr. C. I. Istrati. 

18. Determinarea subiectului pro
pus de Secţiunea ştiiinţifică pentru preminl 
Lazăr de 5.000 lei, din 1907. 

19. Determinarea subiectului propus 
de Secţiunea literară pentru premiul Ada
machi do 5.000 lei, din 1907 (Art. 2, 
Reg. Adam.). 

20. Determinarea subiectului pentru 
premiul NeuschoUz de 2.000 lei din 1907. 

21. Raportai Comisiunii însărcinate 
cu examinarea lucrărilor făcute în 1901—-2. 

22. Raportul Cumisiunil asupra pu 
blicaţiunilor presentate la premiile din 1902 : 
Năsturel-Herëscu de 4.000 lei, Lazăr de 
5.000 lei şi Adamachi de 5.000 lei. 

23. Raportul Comisiunii asupra ma
nuscriptelor presentate la premiul Princesa 
Alina Ştirbei din 1902 despre: Princi
piile morale şi creştineşti de cari trebue 
să ne conducă părinţii în educaţiunea 
cipiiior lor. 

24. Alegerea Comisiunii pentru cer
cetarea corupturilor din 1901—2. 

25. Alegerea Comisiunii pentru exa
minarea publicaţiunilor, cari se vor présenta 
la premiile din 1903,: Năsturel Herëscu 
de 4.000 lei, Eliade Rădulescu de 5.000 
lei şi Adamachi de 5.000 lei. 

26. Alegerea Comisiunii pentru exa
minarea cărţilor didactice, caii se vor pré
senta la concursul premiului Asociaţiuniî 
Craiovene, de 1.500 lei, din 1903. 

27. Alegerea comisiunii pentru exa
minarea lucrărilor, cari se vor présenta la 
premiul Lazăr din 1903, de 5.000 Ы: 
Studiul vinurilor din România. 

28. Alegerea Comisiunii pentru exa
minarea lucrărilor, cari se vor présenta la 
premiul Adamachi din 1902, de 5.000 
lei despre: Alcoolismul în România. 

29. Alegerea Comisiunii pentru exa
minarea lucrărilor, caii se vor présenta la 
premiul Neuschotz din 1903, de 2.000 
lei : Expunerea finanţelor Statului român 
delà 1859 până la 1902. 

30. Alegerea a trei membri ai Aca
demiei în locurile vaeant; doue în Sec
ţiunea istorică, unul în secţiunea ştiinţifică. 

31. Alegerea membrilor corespon
denţi români în locurile vacante : patru la 

Secţiunea literară, doi la secţiunea istorică, 
unul la Secţiunea ştiinţifică. 

32. Alegeri de membri onorari şi 
corespondenţi străini. 

33. Alegerea Secretarului Secţiunii 
istorice pe şeapte ani (1902 —1909). (Art. 
16 Stat.). 

34. Formarea budgetului pentru anul 
1902—3. 

35. Alegerea Preşidinţilor şi Vice
preşedinţilor Academiei pentru 1902—3. 
("Art. 15 Stat). 

37. Raportul Secretarului general 
asupra lucrărilor sesiunii generale din 1902. 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 29 Martie n. 1902. 

„Atentatul lui WJassics". Sub 
acest titlu „Alkotmány" delà 28 Martie 
scrie un articol de fond în care denunţă 
că proiectul ori mai bine îndemnul seu 
privitor la instituirea unor reuniuni pentru 
adulţi de ambele sexe, este o manoperă 
francmasonică. Caracterul acestor reuniuni 
ar fi adică neconfesional. Va să zică nu 
ar fi pentru întărirea sentimentelor religi
oase, ceea-ce ar fi atât de necesar. 

Numitul ziar se declară deci încontra 
proiectului ministrului şi pledează pentru 
reuniuni de caracter confesional, de cari, 
zice, în urma lucrării catolicilor s'au în
fiinţat în ceşti din urmă 10 ani 1500. 

De ce despre chestia plagiaturei nici 
un zar amic dlui Hamsea nu zice nimic, 
pe când „leib-orgaaul" sëu din Timişoara 
este foarte limbut asupra a ori ce chastie 
ce se petrece ori îşi închipue că se petrece 
In Arad? 

Şi cum se faee, că până ce domnii R. 
Ciorogariu şi V. Mangra n'au lăsat nici 24 
ore fără o desminţire categorică acusa de 
.plag'wre* ce li-s'a adus, ci au redus la 
zero chiar tn foile maghiare îndrăzneţele 
acusărl, până atunci P. Cuviosul archiman-
drit tace, tace?I... 

Situaţia politică îa Bucovina. Sub 
acest titlu .Deşteptarea" scrie: Situaţia po 
litită din Bucovina persistă ia încurcarea 
de înainte. Luni, în 24 Martie s'a ţinut şe 
dinţa comitetului executiv al proprietarilor 
mari tu vederea alegeri! supletorice din 2 
Aprilie pentru man tatul in Dietă, vacant In 
urma demisiunil dep. Dr. I. cav. de Vol-
cinsehi. Asupra decisiunilor se păstrează 
discreţie. Ia 1 Aprilie se va ţine o adu
nare plenară a proprietarilor mari român!, 
când se va stabdl candidatura in mod de
finitiv. 

Moartea lai Cecil Rhodes. Se depe-
şesză din Londra următoarele detailurl de
spre moartea lai Rhodes sosite din Cap : 

pe acest Delius, Im! voiu împlini promisiu 
nea, şi te voia declara înainto curţii de 
bărbatul Cleopatreî. Pi! la locul teu. 

Eşti îndestalit ? 
îşi întinso mâna să i o sărat, privin-

du-mö cu ochi cuvioşi, par'că s'a luptat 
cu sine însăşi. 

Pe urmă më depărtai. Seara am dorit 
s'o mal vëd odată, dar nu më lăsară să în
tră la ea. 

— E domnişoara Chirmion la dinsa, 
ziseră eunuehil, şi-'n asemenea momente, 
na poate Intra nimeni. 

A doua zi, eu o oră înainte d. a, se 
întruni cartea în sala cea mare, unde In
trai şi şi eu cu inima tremurendă să aud ce 
röspunde Cleopatra lai Delii UF, şi cum stă 
pana Egipetalal më declară de bărbatul el. 

A fost o adunare splendidă de carte, 
erau de faţă toţi demnitarii curţi!, eonuchil 
ii damele de carte, afară de Charmion. 

Timpul trecea, dar Cleopatra şiChar-
mioB nu apărea tncă ; în fina latră Charmion 
încet pe o uşe laterală, şi-'şl ocupă locul 
între dame, lângă tron. Şi când se opri tml 
aruncă o privire triumfătoare, se înţelege 
ea na pricepeam triumfal el. 

Ce puţin presimţiam, că num Î cu un 
moment înainte determinase căderea mea 
şi Bigilase soartea Egipetulu! 1 

Pe urmă sunară trompetele, şi Cleo
patra în haină regală, pe sap cu coroană 
splendidă şi pe s b cu smaragdul în formă de 
scarabeu?, care lucea ca o stea, şi pe care 
o scoase din sinul Faraonului, apăru încon

jurata de gardă lucitoare, şi radioasă se 
aşeză pe tron. Faţa ei seducătoare era som
bra şi fojtbrii ii erau şi ochii fi visători, 
nimi-nl nu-I putea ceti din el gândurile deşi 
Întreaga curte căuta vre'un semn, despre 
ce ee va petrece. 

Se aşează încet pe scaun, ca ua om 
resolut, şi zise greceşte cătră enunţiator : 

— Aşteaptă deja deputatul nobilului 
Antonias ? 

Enanţiatorul se înclină adênc în semn 
afirmativ. 

— Să între dară şi să audă röspunsul 
nostru. 

Deschlsărăm uşile şi Intră Dellius în
soţit de oameni! Iu!, purta armară de aur 
şi manta de purpură. Traversă sala mare 
cu paşi de pisică şi se înclină înaintea tro
nului. 

— Cea mal mărită şi mai frumoasă 
stăpână a Egipetulu!, zise el cu vece do-
moală, — după ce ai binevoit a-ml porunci 
mie celui mai sapus serv al tëi, sunt aici 
să primesc rëspucsul teu la scrisoarea no
bilului triumvir Antonius, la care voiu vtsli 
mâine în Tarzos, pe pămeatui Cilicel. Şi 
iartă ml vorba indrăsneaţă, doamna Egipe
tulu!, dar trebuie sft 'ţi spun, ca bine să 
chibzuieştl, înainte de ce buzele tale încân
tătoare vor pronunţa vorbe, cari nu semai 
pot revoca. Fii îndărătnică faţă de Anto
nias, şi el te va nimici. Dar ridică-te cu 
glorie din valurile Ciprului, ca mama ta 
Afrodita, şi atunci ol îţi va da totul, ce 
poate fi plăcut unei femei încoronate: pa

tere şi pompă, oraşe, stăpânirea popoarelor, 
renume şi avere, şi siguranţă coroanei ce 
o stăpâneşti. Căci să şti : Antonius ţine în 
mâna Iui lejboihică toată partea ostică a 
pământului, din voinţa lui se fac regi, şi Îs 
o clipire a ochilor iul încetează de a fi. 

îşi încl nă capul, şi împletindu-şi cu 
umilinţa manile pe pept, aşteptă röspunsul 

Ca o musică lină resuuă rëspunsoï, 
şi 1 ascultam tremurând, cum Egipetul pro 
voacă Roma. 

— Nobile Dellius ne-am gâadit mult 
asupra soliei ce ne ai adus delà marele An 
tonius, săracului nostru regat, Egipetu'u 
Ne-am gândit mult asupra ei şi am cerat 
sfat delà profeţii zeilor, delà prietenii no 
stri cei mai înţelepţi, prenum şi delà şoap
tele inimei noastre, care, întocmai ca pasă
rea din cuib, veghiază mereu asupra bine-
lni poporului nostru. Saut ascuţite vorbele 
ce ne-ai adus de peste шми; şi mise pare 
că ar fi fost mai potrivita peatru urechile 
unui domnitor mic îmblânzit, decât pentru 
stăpâna Egipetului. 

Am numerát dsră legiunile, ce Ie pu
tem întruni, şi cele trei corăbii cu vêsb şi 
galerele, cu cari am putea ѵезіі pe mare, 
precum şi banii cu cari am pute târgui .ot 
ce ne o da lipsă pentru ua rësboiu. Şi am 
aflat că deşi Antonius cel curagios e tare, 
Egipetul totuşi n'arede ce se teme de pu 
terea lui Antonius. (Va urma). 

Rhodes a murit fără durere; cu trei mi 
nute tncă înainte de moarte era ca totul 
la fire, dar deja de Duminecă era aşa de 
apatie, tncâ nici despre cea mai favorită 
temă : rësbelal sad african, — n'a mai vor-
ait, ci dormea ziua-noaptea ta continna. Se 
zice că aceste ar fl fost vorbele din urmă 
ale lui Rhodes : 

— Aşa de puţin am terminat, mărar 
că aş! fi avut încă malte de făcut. 

Rhodes a lăsat mult pentru scopuri 
filantropice şi a numit pe Iameson de exe
cutorul testamentului. In testament se declară 
şi despre aceea, cum doreşte continuarea 
operei sale din Africa sudică. 

Rhodes va fi înmormântat pe spesele 
statului şi anume pe dealul Mattoppo, pe 
acel loc, unde la 1896 a pertractat despre 
pace cu şeful din Matabele. In Cap au 
fost închise Joi toate localurile de petrecere. 

Din Amsterdam se depeşează că Krüger 
când a auzit despre moartea lai Rhodes, 
numai atâta a zis : „Domnul 1-a dat, Domnul 
i-a luat!" La altă declaraţie na l-au putut 
determina. 

laica „Gazeta* (ca să nu-'I zicem 
soacră) In numërul seu delà 28 c. într'un 
articol de fond după-ce ne descăleşte rëu, 
între altele şi pmtra-cá, înainte ca 10 ani, 
пізі n'am cetit poate articolil sei „La si
tuaţie* (caea-ce na ѳ de mirat, căci cine 
să aibă răbdare a ceti 25 articol! şi tncă 
sarişi de dl Mareşanu) zice că nu mai poate 
răbda : 

, Astăzf tăcerea noastră ar fi o crimă. 
Aât̂ z- este aeapërat d i lipsă să іаза la lu
mină întregal adevër asupra desastrelor, ce 
am trebuit să le Indurăm delà 1892 în
coace, desastre, cari au fost presentate de 
cei-ce au contribuit la ele, ca tot atâtea 
.triumfuri" pentru partidul nostru şi neamal 
românesc. 

„Astăz! avem conştiinţa datoriei, ce ne 
impune să arătăm lumei romaneşti de ce 
am scris în primăvara anulai 1902 articolil 
„La situaţiune". 

Scrie, d le Mureşene, şi deşartă ce ai 
ta guşă, ca nu camvn să capeţi vre o 
boală de — ficat. De citit şi aşa — ori 
te superi ori nu — n'avem vreme, ci da, 
avem gust să citim prosă mai frumoasă ca 
nesfîrşitele, nesăratele şi inconherentele 
D Tale — „situaţiunl". 

Procesai Ini Maxira Gorkij. Se scrie 
că pe celebrul scriitor гиз Maxim Gorkij 1-a 
luat la goană gavernul patriei sale şi i a 
şters numele din lista membrilor onorari ai 
Academiei rasest!. Continuarea acestei goane 
se vesteşte deja din Petersburg Gavernul 
msesc а împrocesuat pe Gorkij pentru tră
dare de patrie. Trădarea de patrie atunci 
a comis-o marele fiia al Rusiei, când a is
călit anal trecut protestai edat tn interesul 
studenţilor universitari demonstranţi. 

Găina unuţ îngrijitor de scoale din-
trun orăşel din Germania a ouat in vreme 
de vr'o 6 ani 999 de oue. Când a ouai 
al 1000 lea pe pe întreagă uliţa aa pus 
steaguri pe case, ear sara au adunat toţi 
vecinii şi-au ţinut ospSţ cu papară şi cu 
vin în cinstea găinii. Să fi auzit cum îl 
strigau toţi să trăiască! 

U J L T I M E Ş T I R I . 
Londra, 29 Martie. Delegaţii buri, 

cari până acum şedeau tn trenul se
parat ce guvernul englez le pusese 
la disposiţie în Pretoria, şi-au închi
riat otel în oraş. Aceasta dovedeşte 
câ négociante pentru incheiarea păcii vor 
urma vreme mai îndelungată. 

In cercuri bine informate se spera 
câ négociante de pace vor duce la 
bun résultat. Scha}k-Burger stârue mult 
pentru pace şi guvernul englez este 
dispus să asculte pe Buri. Pertractă
rile sunt secrete şi numai in sëptà-
mâna viitoare se vor publica mal multe 
comunicate despre resultatul la oare 
s'a ajuns. 

Paris, 29 Martie. Lordul Rosebery, 
Bannemann şi prinţul de Devonshire 
sunt aici. A sosit d'asemenî şi Leyds, 
representantul diplomatic al Transvaa-
lulul, care va avea convorbire cu şefii 
liberali englezi şi le va comunica pă
rerile lui Krüger privitoare la Inche-
iarea păcii. 

Red. respons. Ioan Russiî Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 
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Deschidere de cafenea. 
Ám onorul a aduce la cunoştinţa On. public, cä în locul ѴѲСДШІПІ 

restaurant „Vadember", strada Deák Perenoz, azî în 29 Martie a. c , 
sub firma 

„ E u r o p a 
deschid 

= CAFENEA, = 

44 

care Intru toate va corespunde pretenţiilor timpului. — Imî iau voia sä 
amintesc totodată, cä experienţa mea de peste douö deceni?, câştigată pe 
acest teren în oraşele mai marî din provinţă, ear' în ultimul deceniu în 
cele dintâiu cafenele din capitală, atât ca prim-chelner şi conducëtor de 
cafenea, eftt şi maî târziu ca proprietar de csfenea, — Imî face cu putinţă 
să corespund pretensiunilor Onoratului public. 

M'am Îngrijit apoi de un 

ч vi 
9 

unde servesc punctual cu cele mal bune beuturl reci, atât din patrie, cât 
şi din străinătate. 

Rugându-mè de spriginul valoros al On. public, sunt 

A r a d (strada Deák Ferencz), 29 Martie 1902 

Cu distinsă stimă: 
739 1 - 3 

TÓTH IMRE, 
proprietarul cafenelei „Europa*. 

5) M u r e s a n i i l 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

MAMA-RADNA. 
F u n d a t ş i desel i î s în 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social il. 40.000, în 400 acţii de fl. 100. 
Âcoardă: credite personala pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipoteegră; credite pe obligaţiuni cu eavenţî până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială; ear' deponenţii primesc după banii 

depuşi până la 1000 5% de la 1000 în sus 6% interese. 

569 -50 Direcţ iunea . 

I 

I 

Credit de Ъапі. 
Cu coudiţumî foarte favorabile, orî-care econom poate lua 

împrumut pe 

hipotecă de vii sau păment. 
La dorinţă, rëspund cu plăcere orï-cuï prin epistoală, pe 

lângă trimiterea timbrului (marcă poştală) de 10 bani. 
Tot-odată stau la disposiţie şi a da mal pe larg orice in-

formaţiunî orl-cuî de pe teritorul ţeril noastre, sau la dorinţă şi 
în persoană merg l i faţa locului. 

Agentura întreprinderii de credit hîpotecar pe lângă elibe
rarea pâmentuîuî de sarcini. 

FUXA ISTVÁN, 
= = = = = A r a c i , I C ö z e p - u n b e z s a . l T / a , = 

734 4-

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmped-esrea eircu-
iaţiunei sângeîuî, anemia, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
aima, auz ul greu, sgârciurî de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagtă 
ischias, udului tn pat, îiifluinzs, in 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la traetare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp tn timp ci 
Introduce constant în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pa deoparte v i n d e c ă cu succes 
boaii le i.flisoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei cä acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 anî. 

In cancelaria mea se ană atentate inc&rso in toate părţile lume! 
cari preţuesc cu mulţumire invenţinnea mea şi ori-cine poate exsmina aceste 
atestate. Acel pacient, care îa decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atreg atenţiunea P. T. publie asupra fsptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu apărata! .Volta* deoarece „Ciasul-Volta* atât în 
Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătaiea crucei mele eîreîro-rr.agnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 6 1 

Preţnl aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu snnt mai vechi de 15 ani. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

eotn V., str. Va 
ULII) colţul str. 

Vadász 42. K 
Halmán. 

ш 

jgj Cel mai plicit şi cel mai k n preparat pentru vapsirea fitului este 
M E L A N O G E N E 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa . — Această coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nicî cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestr icăc ios şi întrebuinţarea e foarte simplă. P r e ţ u l prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerl. Preparatul, care 

ІРР^ face perul blond, 
orl-cărul për, în câte-va minute, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de ori ce coloare dorită, 
făra-ca să atace perul. — P r e ţ u l : o s t ic luţă 1 cor., o sticlă 

m a r e 2 coroane. 
Н Г Poftiţi a fi cu atonţi'a; 2 la marca de patentă ! ~WI 

TEA HAJDU 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

8a poate folosi ea cel maî bun шеесз !n contra tusei, duretil da gât, 
rSguşeîel, în contra teist-! măgăreşti, îogffţoşSrif, în eentra tuturor boalelor 
de pept ; în contra îmbolnăviri! de gâ\ lariogo, pămSn!, îa contra respira-
ţiunil grele, a boa!el de pept şi a, ssîme! etc. 

Preţul : 50 fllerl. 698 1 2 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
(rspiî'i: M » ГѴІ aakos«) 

s e v i n d e în pre ţ de 1 c o r o a n ă . 
B'a dovedit ca un preparat excelent în cssurî de boale de : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nerv!, de çrusea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amurţeală de muşchi şi vine, procum şi pentru înviorarea 
pieleî etc. La slăbire dia pricina bSirâneţeî, precum si la oboselile turiştilor, 
înainte şi dapă ture mal lung?, sj stă muit prin singarea (frecarea) cu auest 
preparat (numai în exterior). S'a probat în casurî nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă ş i laborator chimic 

Tipografia „Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


